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Grundsatzbeschluss des Miinchner Stadtrats

zur VerduBerung von stéadtischen Grundstiicken vom 02. Juli 1997
Bestandsaufnahme und Bilanz nach zwei Jahrzehnten

Ihre schriftliche Anfrage vom 25.08.2016

Sehr geehrter Herr Dr. Stréater,
sehr geehrter Herr Baumler,

ich nehme Bezug auf Ihr Schreiben vom 25.08.2016. Darin haben Sie im Rahmen des Grund-
satzbeschlusses des Munchner Stadtrats zur VerauRerung von stadtischen Grundstiicken vom
02. Juli 1997 um eine Bestandsaufnahme und Bilanz nach zwei Jahrzehnten mittels eines
umfangreichen Fragenkatalogs gebeten.

Ich bitte um Verstandnis, dass Sie erst jetzt eine diesbezligliche Stellungnahme der Landes-
hauptstadt Miinchen erhalten. Auf Grund der umfangreichen Recherche zu dem Zeitraum von
20 Jahren und der Einbindung verschiedener. Referate war eine kurzfristige Beantwortung
leider nicht mdéglich.

Vor der Beantwortung lhrer Fragen méchte ich eine generelle Einordnung des Themas in die
bestehende Beschlusslage der Landeshauptstadt Miinchen vornehmen:

Mit Beschluss des Finanzausschusses vom 01.07.1997 und der Vollversammlung des
Muinchner Stadtrats vom 02.07.1997 hat die Stadtkdmmerei der Landeshauptstadt Miinchen
umfassende MaRnahmen zur VerauRerung von Vermégenswerten zur Gewinnung von
Finanzierungsmitteln getroffen. Im Antrag des Referenten wird u.a. formuliert, dass zur
Finanzierung des Vermdgenshaushalts ab 1998 jahrliche Erlése in Héhe von 60 Mio. DM aus
GrundstucksverauRerungen zur Konsolidierung an den Haushalt abgeftihrt werden sollten.
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Vorrangig sollten dazu Wertsteigerungspotenziale von Grundstlicken entwickelt werden, die
fur Gemeinbedarfs- oder sonstige Zwecke gebunden waren und nicht mehr benétigt werden.
Hierzu wurde die Bildung der Projektgruppe Grundstiicksmanagement beschlossen, die die
Entwicklung von Wertsteigerungspotenzialen dieser Grundstiicke zum Gegenstand hatte.
Weiter sollte ein Konzept zur Kapitalentflechtung zwischen der Stadt und dem Eigenbetrieb
,Stadtwerke Minchen“ ausgearbeitet und zurtickzufiihrende, d.h. nicht mehr betriebsnotwen-
dige Grundstiicke der Stadtwerke Miinchen, ebenfalls im Rahmen der Projektgruppe Grund-
sticksmanagement entwickelt und verwertet werden.

Die Stadtkdmmerei ist der Berichtspflicht Gber die Umsetzung des o.g. Beschlusses zuletzt mit
dem Sachstandsbericht 2004 mit Beschluss des Finanzausschusses vom 25.01.2005 und der
Vollversammlung vom 26.01.2005 (Sitzungsvorlage Nr. 02-08 / V 05428) in éffentlicher Sitzung
nachgekommen. Das Kommunalreferat hat ebenfalls einen abgestimmten Sachstandsbericht
2004 zu dieser Thematik im Kommunalausschuss vom 20.01.2005 (Sitzungsvorlage Nr. 02-
08 /V 05618) eingebracht.

Das Kommunalreferat hat aktuell mit Beschluss des Kommunalausschusses vom 23.02.2017
und der Vollversammlung vom 15.03.2017 in &ffentlicher Sitzung die Bilanz und die Strategien
fur ein nachhaltiges stadtisches Grundstticksmanagement (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V
08075) dargestellt. Dabei wurde u.a. im Vortrag des Referenten unter Ziffer 11.2 ,Kein Verkauf
aus fiskalischen Griinden* auf den o0.g. Beschluss eingegangen.

Ihren Fragenkatalog méchte ich nun wie folgt beantworten:

1. Wie wurde der Beschluss vom 02. Juli 1997 hinsichtlich des Verkaufs von stddtischen,
Grundstiicken im Detail mit welchen Ergebnissen vollzogen?

Zu Beantwortung dieser Frage wird zu Beginn auf den Sachstandsbericht 2004, Beschluss
des Finanzausschusses vom 25.01.2005 / Vollversammlung vom 26.01.2005 (Sitzungsvorlage
Nr. 02-08 / V 05428) Bezug genommen.

Aus dem Sachstandbericht 2004 geht hervor, dass entsprechend der Beschlusslage vom
02.07.1997 in den Haushalten und in den Finanzplanungen der Landeshauptstadt Minchen
ab dem Haushaltsjahr 1998 bis einschlieRlich 2004 Entnahmen aus dem allgemeinen Grund-
vermogen in Héhe von rd. 30,7 Mio. € pro Jahr (60 Mio. DM) eingestellt worden sind, was ins-
gesamt rund 215 Mio. € (420 Mio. DM) entspricht. Dieser Betrag setzt sich zusammen aus den
im Beschluss vom 02.07.1997 festgelegten Entnahmen in Héhe von rd. 123 Mio. € (240 Mio.
DM) und der fiir diesen Zweck aus der Vermégensauseinandersetzung mit den ,Stadtwerken
Miinchen“ zugefiihrten pauschalen Grundstiicksablése von rd. 92 Mio. € (180 Mio DM).

Damit hat das Kommunalreferat die Konsolidierungsverpflichtung von 1998 bis 2004 erfllt,
allerdings hauptséachlich unter Einsatz liquider Mittel des Allgemeinen Grundvermdégens und
von Grundstiicksverkaufserlésen des sonstigen Vorratsvermégens, die zur Kapitalschépfung
eingesetzt wurden. Die urspriinglich vorgesehene Refinanzierung aus dem Verkauf freigege-
bener Gemeinbedarfs- und Betriebsflachen ist nach damaliger Rechnung nicht aufgegangen.
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Generell steht seit mittlerweile 13 Jahren die Verbesserung der Haushaltslage durch Grund-
stlcksverkaufserlése nicht mehr im Vordergrund des Handelns der Landeshauptstadt Min-
chen.

Bereits unter Ziffer 3 im Referenten-Vortrag des 0.g. Sachstandberichts von 2004 ist formuliert:
,Alle seinerzeit beschlossenen MalRnahmen zur VermégensverauRerung sind mittlerweile
abgeschlossen bzw. kommen derzeit wirtschaftlich nicht in Betracht.“ Im Weiteren wird in Ziffer
3 3.1) dargelegt, dass es momentan fahrlassig erscheine, das Immobilienvorratsvermégen der
Stadt ungeschitzt zu ,verflussigen“, da eine ausreichende Versorgung mit Infrastruktureinrich-
tungen flr eine geordnete Stadtentwicklung von grundlegender Bedeutung ist und dies dem
Auftrag der Stadtverwaltung entspricht, die Daseinsvorsorge sicherzustellen.

Bestatigung findet diese geanderte Immobilienstrategie im Beschluss des Kommunalreferats
Uber das Flachenmanagement zur Gemeinbedarfsvorsorge im Kommunalausschuss vom
22.01.2003 und der Vollversammlung vom 29.01.2003 (Sitzungsvorlage Nr. 02-08 / V 03193).
Danach verfolgt das Kommunalreferat dem Grunde nach die Strategie, keine Flachen, die
nach ihrer bauplanungsrechtlichen Darstellung fir Gemeinbedarfe genutzt werden kénnen,

zu verkaufen. Ausnahmen gibt es nur fur Flachen an soziale und gemeinnutzige Einrichtungen
und Kirchen.

Fur einen guten Uberblick Gber die aktuellen Strategien im Bezug auf das Grundvermégen der
Stadt verweist das Kommunalreferat zudem auf den Beschluss des Kommunalausschusses
vom 23.02.2017 bzw. der Vollversammlung des Stadtrats vom 15.03.2017 in &ffentlicher Sit-
zung zu ,Bilanz und Strategien flr nachhaltiges stadtisches Grundstiicksmanagement — Port-
foliomanagement des Kommunalreferats (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 08075)"“. Unter Ziffer
11.2 im Vortrag des Referenten wird ein Verkauf von Grundstiicken aus rein fiskalischen
Grunden grundsatzlich abgelehnt. In den letzten Jahren wurden Grundstiicke vor allem im
Rahmen von Programmbeschlissen (z.B. Wohnungsbau- oder Gewerbeférderung) veraulRert,
gleichzeitig wurde die Immobilienakquise sukzessive intensiviert.

Auf Grund des Uberproportional hohen Bevélkerungswachstums fir Minchen in den letzten
Jahren wird der Ressource Grund und Boden eine immer gréfRere Bedeutung insbesondere
zur Erfullung der stadtischen Ziele und Bedarfslagen zukommen. Die Stadt ist insoweit
bestrebt, den Grundbesitz zu erhalten bzw. weiter zu vergréRern. Im Jahr 2015 wurde daher
beispielsweise 4,5 Mal mehr Grund und Boden gekauft (ca. 525.000 m? Flachen) als verkauft
(ca. 115.000 m?).

2. Welche stadtischen Fldachen (in Quadratmeter) wurden in welchem Jahr verduBert
und welcher Zufluss ergab sich daraus fiir den stadtischen Haushalt?

Wie bereits ausgefluhrt, sollten zur Refinanzierung der Konsolidierungsbeitrage vorrangig
Wertsteigerungspotentiale nicht mehr benétigter Gemeinbedarfs- und Betriebsflachen ausge-
schopft werden. Aus o0.g. Sachstandsbericht vom 14.12.2004 geht aus Ziffer 3.1 1) des Refe-
rentenvortrags ,Refinanzierung aus dem Verkauf ehemaliger Gemeinbedarfsflachen” hervor,
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dass nach der damaligen Bilanz seit 1998 insgesamt 12 Flachen verwertet und dabei Erlése
von insgesamt rd. 53,5 Mio. € eingenommen wurden. Folglich mussten vom Gesamtrefi- -
nanzierungsbetrag von rd. 122,7 Mio. € also theoretisch noch rd. 69,2 Mio. € aus dem Verkauf
von nicht mehr benétigten Gemeinbedarfs- und Betriebsflachen erwirtschaftet werden.

Bereits in vorangegangenen Sachstandsberichten war auf die Schwierigkeiten und Ursachen
eingegangen worden, wodurch das festgelegte Ziel der Refinanzierung aus dem Verkauf
dieser Flachen nicht erreicht werden konnte. Die Griinde lagen u.a. bei der zunehmenden Fla-
chenverknappung, den dadurch bedingten Nutzungskonflikten, den haufig konkurrierenden
Flachenbedarfen und der Dynamik bei stadtischen Flachenbedarfen teilweise verbunden mit
tiefgreifenden strukturellen oder organisatorischen Veranderungen. Nicht zuletzt spielte auch
der grundsatzlich erforderliche Zeitbedarf fur Bauleitplanungen und Freimachungen eine Rolle.

Neben den bereits verwerteten Flachen befanden sich zum damaligen Zeitpunkt 5 weitere
Projekte in der Verwertungsphase, 8 enemalige Gemeinbedarfsflachen waren in der Entwick-
lungs- und / oder Freimachungsphase und 5 urspriinglich freigegebene Flachen wurden
wieder als plangebunden eingestuft, d.h. fur konkrete stédtische Vorhaben benétigt.

Wie ebenfalls bereits erldutert, wurde der Auftrag des Stadtrates, jéhrlich 60 Mio. DM aus
Grundstlickserlésen an den Haushalt abzufiihren, durch Entnahmen aus dem liquiden
Bestand des Grundvermdégens erfillt. Aus der folgenden Zusammenstellung kénnen Sie ent-
nehmen, welche Einnahmen die Stadt insgesamt aus der VerduRerung von Grundstticken im
Betrachtungszeitraum von 1997 - 2004 erzielt hat:

Jahr Grundstluckserlose VerauRerte Flachen

1997: 37.986.476 € 171.092 m?
1998: 205.852.644 € 371.223 m?
1999: 237.120.317 € 302.180'm?
2000: 296.399.322 € 307.808 m?
2001: 234.217.944 € 302.023 m?
2002: 147.013.940 € 362.848 m?
2003: 102.797.288 € 173.436 m?
2004: 63.899.577 € 134.992 m?

Dariber hinaus kénnen fur die Folgejahre folgende Daten aufgeschlisselt werden, wobei auf
Grund der Umstellung der Berichtsform ab dem Jahr 2008 neben den Erlésen fur den Verkauf
nicht mehr die Flachen in Quadratmeter ausgewiesen sind:

Jahr Grundstiickserldse VeraufRerte Flachen
2005: 142.381.189 € 441.496 m?

2006: 174.601.798 € 309.049 m?
2007: 166.716.519 € . 5156.110 m?
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2008: 200.272.433 €
2009: 101.979.124 €
2010: 105.742.000 €
2011 58.717.000 €
2012: 166.987.000 €
2013: 121.708.000 €
2014: 237.266.000 €
2015: 216.106.000 €
2016: 180.036.000 €

Anzumerken ist hierzu, dass es sich bei den 0.g. VerauRerungen weitestgehend nicht um reine
Verkéufe zur Generierung von Einnahmen handelt, sondern um zweckgebundene Verkaufe
z.B. im Rahmen der Wohnbau- oder Gewerbeférderung. So wurden z.B. im Zeitraum von
1999-2015 Wohnbauflachen in einer GréRenordnung von 1,2 Mio. m? fur rd. 14.800 Wohnein-
heiten, davon 8.600 &ffentlich geférdert verauRert. AuRerdem wurden die eingenommenen
Finanzmittel auch in Flachenerwerbungen refinanziert; siehe hierzu Antwort auf ihre Frage 6.

3. Gibt es Kriterien, durch die bestimmte Erwerber wie z.B. Baugemeinschaften oder
Genossenschaften, bevorzugt werden?

Die Zustandigkeit fur die Vergabe von stadtischen Grundstticken an Baugemeinschaften oder
Genossenschaften liegt innerhalb der Landeshauptstadt Minchen beim Referat fir Stadtpla-
nung und Bauordnung, Stadtsanierung und Wohnungbau, PLAN-HAIII-1. Daher darf ich auf
folgende Stellungnahme dieses Bereichs verweisen:

,Bevorzugt bei der Vergabe stédtischer Wohnbaugrundstiicke werden insbesondere die
beiden stadtischen Wohnungsbaugesellschaften, fiir die der Stadtrat eine sukzessive Steige-
rung der Fertigstellungszahlen von friher 500 Wohneinheiten (WE) p.a. auf derzeit 1.000 WE
p.a. und ab 2018 auf 1.250 WE p.a. beschlossen hat. Die GEWOFAG und die GWG Miinchen
erhalten deshalb in verstédrkten Mal3e stadtische Wohnbaugrundstiicke im Rahmen von In-
House-Vergaben (= Direktvergabe ohne Ausschreibungsverfahren). Zudem flie3t kein Kauf-
preis mehr, sondern die Grundstiicke werden von der Landeshauptstadt Miinchen in das
Stammkapital der Wohnungsbaugesellschaften eingebracht.

Eine Sonderstellung geniel3en auch Genossenschaften und Baugemeinschaften. Der Stadtrat
hat beschlossen, fir diese Zielgruppen einen Anteil von zusammen bis zu 40 % der Wohnbau-
geschossflédche in den grol3en stadtischen Siedlungsgebieten vorzusehen. D.h., es werden
Grundstiicksfldchen ausgeschrieben, auf die sich nur Genossenschaften oder nur Baugemein-
schaften bewerben kénnen. Bis Ende 2016 wurden stédtische Fléachen fiir ca. 1.740 WE an
Genossenschaften und fiir ca. 860 WE an Baugemeinschaften vergeben.”
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4. Welche Grundstiicksflachen (in Quadratmeter) innerhalb der Stadtgrenzen befinden
sich derzeit noch im stidtischen Eigentum, StraRen und Griinflichen, ausgenommen?
Welchen Anteil haben dabei bebaubare Flichen oder die zu Bauland umwidbaren Fli-

chen?

Der stadtische Grundbesitz gliedert sich in zwei groRe Bereiche: das gebundene und das
ungebundene Vermdégen. )

Das gebundene Vermégen bzw. Produktionsvermégen wird zur Erstellung stadtischer ,Pro-
dukte* benétigt, wie z.B. Schulen, Kinderbetreuungs- und Jugendfreizeiteinrichtungen,
Museen, Theater, Betriebshéfe und Feuerwachen sowie Grun- und Verkehrsflachen. Die Fla-
chen des ungebundenen Vermégens, auch Grundstiicksvorratsvermégen genannt, sind ent-
weder bereits fur eine konkrete Nutzung reserviert oder dienen der Stadt als
Entwicklungspotenzial und Flachenreserve fiir knftige unter Umsténden heute noch nicht vor-
hersehbare kommunale Zwecke.

Das Kommunalreferat nimmt, abgesehen von den Immobilien, die sich in der Zustandigkeit
des Referats fir Bildung und Sport befinden, die gebaudewirtschaftlichen Aufgaben in Bezug
auf das stadtische Produktionsvermégen wahr. Dariiber hinaus obliegt ihm die Betreuung des
sog. Grundstlicksvorratsvermégens.

Das Vorratsvermégen der Stadt im Stadtgebiet belief sich zum Stand 31.12.2015 aufrd. 22,5
Mio. m? bzw. 3.287 Grundstiicke. Zum Stand 31.12.2016 haben sich die Gesamtflache auf ca.
22.667.573 m? und die Zahl der Grundstiicke auf 3.376 erhéht. Darunter fallen u.a. strategi-
sche Vorratsflachen (i.d.R. landwirtschaftlich genutzt), Vorhalteflachen fur Gemeinbedarf, Ent-
wicklungsflachen, wenige Baulandfldchen sowie Flachen zur Infrastruktur, Bildung, Soziales
und Kultur aber auch Flachen zur Wohnbau- und Gebaudeférderung sowie Erbbaurechte.

Die Grundlage fur eine langfristige und nachhaltige Bodenvorratspolitik ist neben einem ent-
sprechenden Flachenbestand ein systematisches und vorausschauendes Portfoliomanage-
ment durch das Kommunalreferat. Das Kommunalreferat ist seit jeher bestrebt, Uber gentigend
eigene Flachenreserven zu verfigen, um fir die Gemeinbedarfsvorsorge zur Wohnraumver-
sorgung und auch fir die Wirtschaftsférderung ausreichende Fldchenressourcen zur Verfii-
gung zu stellen.

Darliber hinaus umfasst das gebundene Vermégen des Kommunalreferats bzw. der dort ver-
waltete Immobilienbestand zum Stand 01.04.2016 eine Gebaudeflache von 1.687.933 m2.
Hierunter fallen u.a. Verwaltungs- und Betriebsgebaude, Gebaude aus dem Bereich Kultur und
Soziales, Gebaude der Brandbekampfung, Sonderobjekte sowie stadteigene Wohn- und
Gewerbeobjekte. GemaR o0.g. Grundsatzbeschluss vom 15.03.2017 werden diese derzeit auf
Nachverdichtungspotenziale untersucht, um eine optimale Ausnutzung zu erreichen bzw. Ent-
wicklungspotenziale im Bestand aufzuzeigen.
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5. Wie viele stadtische Grundstiicke in welcher Gr6Benordnung wurden durch Einréu-
mung von Erbbaurechten oder dergleichen an Dritte liberlassen?

Wie bereits bei Frage 4 formuliert, umfasst der Grundbesitz im Allgemeinen Grundvermégen
des Kommunalreferats auch die Grundstlicke, die im Erbbaurecht tiberlassen worden sind.
Zum Stand 31.12.2016 ist hierbei eine Gesamtflache von 1.303.299 m?2 mit einer Zahl von 314
Grundstucken im Erbbaurecht vergeben.

6. Wie viele Grundstiicke in welcher GroRenordnung hat die Landeshauptstadt Miinchen
seit 1997 mit welchem finanziellen Gesamtaufwand erworben?

Der vorausschauende Immobilienerwerb ist ein wichtiger Dreh- und Angelpunkt fir die Aufga-
benerflllung der Landeshauptstadt Minchen. Zur Erfullung ihrer vielfaltigen Zielsetzungen
(Bau von Wohnungen, Schulen, Kindertageseinrichtungen, Flichtlingsunterkinfte, Grianfla-
chen, Gewerbeférderung etc.) muss die Stadt ihr Immobilienportfolio konsequent durch
Zukaufe erganzen und erweitern.

Fur den Erwerb von Vorratsvermégen und fir gezielte strategische Ankaufe ist im Kommunal-
referat, Abteilung Immobilienservice ein Akquiseteam eingerichtet worden. Seit Griindung der
Akquise im Jahr 2013 sind insgesamt 487.184 m? Grundstuicksflache im Stadtgebiet erworben
worden.

AulRerdem stehen der Landeshauptstadt Minchen noch andere Méglichkeiten wie &6ffentlich-
rechtliche Instrumente zur Flachensicherung (z.B. gemeindliches &ffentlich-rechtliches Vor-
kaufsrecht), Flachenabtretungen im Rahmen der Sozialgerechten Bodennutzung (SoBoN) und
ggf. stadtebauliche EntwicklungsmaRnahmen zur Verfugung.

Zum Beispiel konnten seit Einflhrung der SoBoN 1994/1995 bis Dezember 2015 ca. 2.8 Mio.
m? 6ffentliche Griin- und Ausgleichsflachen, 1,2 Mio. m? éffentliche Verkehrsflachen und
377.000 m? Flachen fur Gemeinbedarfseinrichtungen, insbesondere fir die soziale Infra-
struktur, unentgeltlich erworben und fur die jeweiligen Nutzungen zur Verfugung gestellt
werden.

Zusammengefasst aus den Jahresberichten des Kommunalreferats ,Raum fur Fakten“ gehen
folgende Jahressummen fur Grundstickserwerbungen fir den Betrachtungszeitraum 1997 -
2004 hervor:

Jahr Umsatz Grunderwerbungen Erworbene Flachen

1997: 31.528.520 € 365.193 m? ( 61.664.426 DM)
1998: 49.742.664 € 355.704 m? ( 97.288.195 DM)
1999: 33.579.466 € 585.775 m? ( 65.675.726 DM)
2000: 59.981.730 € 552.094 m? (117.314.067 DM)
2001: 66.922.507 € 377.915 m?

2002: 26.555.021 € 811.924 m?

2003: 56.471.575€ 464.796 m?

2004: 104.994.797 € ‘ 2.423.523 m?
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Daruber hinaus kénnen fur die Folgejahre folgende Daten aufgeschlusselt werden, wobei auf
Grund der Umstellung der Berichtsform bei den erworbenen Grundstiicken ab 2008 neben den
Umsétzen fur den Erwerb nicht mehr die Flachen in Quadratmeter ausgewiesen sind:

Jahr  Umsatz Grunderwerbungen Erworbene Flachen
2005: 139.602.203 € 1.766.683 m?
2006: 0.696.216 € 175.663 m?
2007: 68.631.092 € 1.728.617 m?

2008: 156.205.094 €
2009: 108.149.143 €
2010: 25.298.000 €
2011:  36.500.000 €
2012: 52.749.000 €
2013: 106.352.000 €
2014:: 93.991.000 €
2015: 393.252.000 €
2016: 77.616.000 €

7. Welches Konzept zur Riickfithrung von Grundstiicken aus dem Eigenbetrieb ,,Stadt-
werke Miinchen® wurde entsprechend dem Stadtratsauftrag vom 02. Juli 1997 entwi-
ckelt?

Welche Grundstiicke des Eigenbetriebs wurden zuriickgefiihrt und in welcher Form
durch die Projektgruppe ,,Grundstiicksmanagement” verwertet? Welche weiteren
Grundstiicke des Eigenbetriebs stehen aktuell noch zur Riickfiihrung in den Vermé-
genshaushalt an? '

Die Kapital- / Vermégensentflechtung zwischen der Landeshauptstadt Miinchen und ihrem fri-
heren Eigenbetrieb ,Stadtwerke Miinchen* ist im Zuge des Rechtsformwechsels zur Stadt-
werke Minchen GmbH, wie sie vom Stadtrat mit Beschluss des gemeinsamen Finanz-,
Kommunal- und Werksausschusses am 09.12.1997 und der Vollversammlung am 11.12.1997
festgelegt wurde, erfolgt.

Die Thematik Kapital- / Vermdgensentflechtung zwischen der Landeshauptstadt Miinchen und
ihrem friheren Eigenbetrieb ,Stadtwerke Minchen* wurde im Rahmen des éffentlichen Sach-
standberichts fur 1998 in der Bekanntgabe des Kommunalreferats (Kommunalausschuss vom
10.12.1998 und Vollversammlung vom 16.12.1998 sowie Ausschuss fir Stadtplanung und
Bauordnung vom 13.01.1999) und in der Bekanntgabe der Stadtkdmmerei (Finanzausschuss
vom 15.12.1998 und Vollversammlung vom 16.12.1998) ausftihrlich dargestellit.

In der Bekanntgabe des Kommunalreferats ,VerauRerung von Vermégenswerten zur Gewin-
nung von Finanzierungsmitteln — Zwischenbericht der Projektgruppe Grundstiicksmanage-
ment" im Kommunalausschuss vom 10.12.1998 und der Vollversammlung vom 16.12.1998
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werden im Vortrag der Referentin unter Ziffer 3.3 die Vermdgensentflechtung Stadtwerke Mun-
chen GmbH und unter den Ziffern 4 bis 6 die Aufgaben, Aktivitdten und Erfahrungen der Pro-
jektgruppe Grundstlicksmanagement dargestellt. Die Vermégensentflechtung mit dem
damaligen Eigenbetrieb Stadtwerke Minchen kann daraus wie folgt zusammengefasst
werden: Insgesamt 853 betrieblich nicht erforderliche Grundstiicke mit ca. 9.380.000 m?
wurden zum 31.12.1997 aus dem Vermégen des Eigenbetriebs Stadtwerke ausgegliedert und
an das Allgemeine Grundvermégen ruckubertragen. Darunter befanden sich allerdings nur
eine Handvoll Grundstlicke, die verwertbar waren bzw. sich fir eine stadtebauliche Entwick-
lung angeboten haben. Fur das tGbrige bei den Stadtwerken verbleibende Grundvermdgen
zahlten diese an den Hoheitsbereich eine pauschale Ablése von 180 Mio. DM, welche im
Grundstiicksvorratsvermdgen vereinnahmt wurde.

Weiter wurde im Rahmen der Rechtsanderung zwischen der Landeshauptstadt Minchen und
dem damaligen Eigenbetrieb Stadtwerke Miinchen ein notarieller Ausgliederungsvertrag abge-
schlossen. Dort ist u.a. geregelt, dass fur Grundstiicke, die zum damaligen Zeitpunkt betrieb-
lich erforderlich waren und kinftig fur den Betriebszweck nicht mehr benétigt werden, dem
Hoheitsbereich bei Aufgabe der betrieblichen Nutzung und Eigenbedarf der Stadt ein Ankaufs-
recht eingeraumt wird. Besteht kein Eigenbedarf, wird fur GrundstticksverauRerungen der
Stadtwerke — ggf. auch nach einer Grundstiicksentwicklung — dem Hoheitsbereich ein Vor-
kaufsrecht eingeraumt, wobei der Kaufpreis jeweils auf den Verkehrswert limitiert ist. Eigenbe-
darf der Stadt Miinchen liegt bei den Nutzungen Erziehung, Soziale Zwecke, Gesundheit,
Kultur und Sicherheit fur sich selbst, die Gesellschaften, an denen die Stadt Minchen mehr-
heitlich beteiligt ist sowie durch Dritte, die diese Aufgaben im Interesse der Landeshauptstadt
erflllen, vor.

In der Projektgruppe Grundstiicksmanagement wurden zum damaligen Zeitpunkt die fol-
genden Arbeitsschwerpunkte gesetzt: Entwicklung von Wertsteigerungspotenzialen auf nicht
verwertbaren Flachen, Wertschépfung durch Baurechtsschaffung auf entbehrlichen Gemein-
bedarfsflachen und freiwerdenden, nicht mehr betrieblich benétigten Grundstiicken, auch
durch Konzentration von Nutzungen sowie Entwicklung der Grundstiicke, die im Zuge der Ver-
mogensauseinandersetzung mit den Stadtwerken Munchen in das Vermégen des Hoheits-
haushalts riickgefuihrt werden. Hier lieR sich schon zum Zeitpunkt des damaligen Beschlusses
vom 10.12./16.12.1998 resiimieren, dass ein effizientes Instrument geschaffen worden ist, mit
dem eine referatsiibergreifende, wirtschaftsorientierte, aktive Flachenpolitik betrieben werden
kann.

In der Projektgruppe Grundstiicksmanagement wurden seit der konstituierenden Sitzung im
Jahr 1998 unter Beteiligung etlicher Referate viele Grundstucke, auch der Stadtwerke Mun-
chen GmbH behandelt.

Auf Grund der Neuorientierung der Strategie im Portfoliomanagement (siehe Frage 1) stehen
nun mehr vorrangig die Erfiillung der Daseinsvorsorge und der umfangreichen Gemeinbedarfe
durch vorausschauende Grundstiickspolitik mittels Grundstticksentwicklung und erhéhter
Akquise ohne Verkauf aus fiskalischen Griinden im Vorgrund, so dass sich auch die Aufgabe
und Bedeutung der Projektgruppe gewandelt haben.
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AbschlieRend wird betont, dass die Stadtwerke Munchen GmbH auch durch Verwertung der
eigenen nicht mehr betriebsnotwendigen Grundstlicke stadtische Bedarfe, u.a. durch den Bau
von Wohnungen bzw. Werksmietwohnungen, erfullen.

Ich hoffe, Ihre Anfrage umfassend beantwortet zu haben.

Mit freundlichen Grufden

Edwin Grodeke / U/
Vertreter des Referenten



